

Академик ЕВГЕНИЙ НИКАНОРОВИЧ ПАВЛОВСКИЙ

(к 75-летию со дня рождения)

[ACADEMICIAN E. N. PAVLOVSKY (TO HIS SEVENTY-FIFTH BIRTHDAY)]

5 марта 1959 г. исполняется 75 лет со дня рождения и 50 лет научно-общественной деятельности академика Евгения Никаноровича Павловского.

Трудно кратко охарактеризовать человека такого масштаба, как Е. Н. Павловский. Крупнейший ученый и организатор науки, Евгений Никанорович вместе с тем является человеком большого сердца и большой отзывчивой души, отдающим все свои знания, силы и талант делу процветания родной страны.

В исключительно многосторонней деятельности Евгения Никаноровича явственно намечаются несколько основных направлений: интенсивная личная научная работа; незаурядная по объему, широте охвата территории и разносторонности экспедиционная деятельность; широкая и целеустремленная научно-организационная и многолетняя педагогическая деятельность; наконец, большая общественная работа.

К настоящему моменту Е. Н. опубликовано свыше 1000 научных работ и статей по различным вопросам общей биологии, зоологии, энтомологии, медицины, географии болезней и истории естествознания.

Многочисленные паразитологические экспедиции в Туркмению, Узбекистан, Таджикистан, Казахстан, Закавказье, Северный край, Крым, Ленинградскую область, Абхазию, Красноярский край, Забайкалье, Биробиджан, Дальний Восток, организованные благодаря неутомимой энергии и блестящему умению Е. Н. привлечь внимание местных работников к научному исследованию, дали выдающиеся результаты. Его личное участие во многих экспедициях обеспечило успешное выполнение задач, поставленных перед ними. Плодотворное научное направление работ Е. Н., нападшее блестящее выражение в его учении о природной очаговости трансмиссивных и паразитарных болезней, явилось капитальным вкладом в дело народного здравоохранения. Особенно много нового и оригинального было внесено Е. Н. в исследование эпидемиологии клещевого возвратного тифа, клещевых сыпнотифозных лихорадок, сезонных энцефалитов, протозойных болезней человека и многих других заболеваний.

Е. Н. принадлежит к числу тех немногих ученых-зоологов, которые имели счастье благодаря широкой эрудиции и блестящему таланту выявить истинно государственное значение представляющей ими науки и мобилизовать широкие круги работников для борьбы с паразитарными заболеваниями человека и животных. Кипучая деятельность Е. Н. протекала часто далеко от основных центров, иногда в труднодоступных районах нашей необъятной страны, где им созданы кадры энергичных местных работников-исследователей, успешно продолжающих начатое им дело.

В годы Великой Отечественной войны Е. Н. проводил крупные экспедиции в Иран и Ирак для изучения эпидемических болезней и их особенностей в этих странах.

Е. Н. Павловский — выдающийся педагог, подготовивший многочисленные кадры зоологов и врачей-паразитологов, профессоров и руководящих научно-исследовательских работников. Он зарекомендовал себя не только образцовой организацией преподавания на возглавляемой им Кафедре общей биологии и паразитологии (ныне носящей его имя) в Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, но и как автор ряда широко распространенных учебных пособий для вузов, некоторые из них переведены на иностранные языки (Польша, Китай).

Очень велико значение работ Е. Н. в развитии науки в нашей стране.

Е. Н. был одним из организаторов Таджикской базы АН СССР, затем директором, а при переформировании ее в Таджикский филиал АН СССР — председателем его президиума. Е. Н. руководил филиалом вплоть до организации на базе филиала Академии наук Таджикской ССР, почетным членом которой он был избран. В связи с его многолетней и успешной работой в Таджикской ССР таджикский народ трижды избирал Е. Н. своим депутатом в Совет Национальностей второго, третьего и четвертого созывов Верховного Совета СССР.

В 1924 г. Евгением Никаноровичем, совместно с А. А. Штакельбергом, в связи с потребностями здравоохранения, была организована Постоянная комиссия по изучению малярийных комаров при Зоологическом музее АН СССР, председателем которой он был избран. Эта комиссия проводила большую работу по организации исследований по малярийным комарам на территории нашей страны. В дальнейшем деятельность комиссии охватила также и других болезнестворных животных, что привело к организации на ее базе в Зоологическом институте Академии наук СССР в 1932 г. Отдела паразитологии под руководством Е. Н. Павловского.

В 1942 г. в исключительно трудное время, когда Зоологический институт АН СССР находился в эвакуации в Таджикистане, Е. Н. был назначен директором ЗИН АН СССР. Можно смело сказать, что с приходом Е. Н. на пост директора ЗИН для института начался новый период расцвета. Большая эрудиция, редчайший талант организатора, исключительное умение сочетать в своей работе теоретические исследовательские задачи с сугубо практическими вопросами, глубокий такт крупного руководителя, большое личное обаяние — все эти качества Е. Н. привели к тому, что Е. Н. прежде всего организовал в институте большой и дружный коллектив авторитетных специалистов старшего поколения, а затем и широкую подготовку молодых работников по дефицитным специальностям через аспирантуру Академии наук, обеспечив, таким образом, научную смену.

Правительство высоко оценило деятельность Е. Н. Большой фундаментальный двухтомный труд Е. Н. «Руководство по паразитологии человека» был удостоен Сталинской премией I степени; еще ранее также Сталинской премией I степени были отмечены работы Е. Н. в составе коллектива сотрудников по энцефалиту. Е. Н. награжден четырьмя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды и многими медалями. Е. Н. были присуждены Золотая медаль им. Мечникова и Большая золотая медаль Географического общества СССР.

Под руководством Е. Н. Зоологический институт АН СССР стал руководящим центром советской зоологии, планирующим и координирующим работу по зоологии, ведущуюся в СССР. За этот период созданы



P. Lee Dreyf



также прочные, дружественные связи с зарубежными зоологами, в особенности стран народной демократии.

Е. Н. является президентом Географического общества СССР и Ленинградского паразитологического общества. С 1932 г. Е. Н. неизменно избирается президентом Всесоюзного энтомологического общества. Е. Н. является также почетным членом ряда советских и иностранных научных обществ.

Приветствуя Евгения Никаноровича в связи с пятидесятилетием его научной и общественной деятельности Всесоюзное энтомологическое общество при Академии наук СССР особенно отмечает его большую роль в деле развития советской энтомологии. Его ценные исследования многих групп насекомых явились значительным вкладом в науку, но этим не ограничивается роль Е. Н. Возглавляя много лет наше общество, Е. Н. своим личным авторитетом много содействовал его широкой популяризации и укреплению его положения.

Огромная по масштабу деятельность не мешает Е. Н. оставаться чутким и внимательным человеком в отношении всех своих многочисленных сотрудников. Многим он с большой теплотой и сердечностью помогал лично в тяжелые периоды их жизни.

Славная дата застает Е. Н. полным энергии и широких планов дальнейшей работы.

От всей души пожелаем дорогому Евгению Никаноровичу здоровья и бодрости на много лет.

*Президиум Всесоюзного энтомологического общества при Академии наук СССР*

---